

С верой и памятью

6 мая в Нелидовском районе прошла XII научно-практическая конференция «Церковь и война. Русская православная церковь на переломных этапах истории», которая стала одним из главных мероприятий, приуроченных к празднованию 71-й годовщины Великой Победы

Напомним, что Нелидовский район Калининской области был захвачен вражескими войсками 9 октября 1941 года. За 110 дней оккупации райцентр был разрушен до основания, за каждую пядь нелидовской земли шли ожесточенные и кровопролитные бои. Район был полностью освобожден 2 марта 1943 года в ходе Ржевско-Вяземской наступательной операции, когда был ликвидирован опасный немецкий плацдарм около Москвы. Ценой тому стали жизни более 8,5 тыс. советских воинов.

С фронтов Великой Отечественной в родной район не вернулось около 4 тыс. нелидовцев, более тысячи военнопленных и мирных жителей погибли во время оккупации, почти 400 человек угнали в Германию на принудительные работы. Фашисты уничтожили практически всю инфраструктуру района: промышленные предприятия и колхозы, больницы и фельдшерские пункты, школы и клубы, библиотеки и кинотеатры. Война вошла в каждую семью и оставила незаживающую рану.

Нелидовцы свято чтут подвиг бойцов, отдавших жизнь за родную землю. Сегодня на территории района расположено порядка 30 воинских захоронений, на мемориальных плитах которых высечены имена героев Великой Отечественной войны, причем список имен благодаря работе поисковых отрядов постоянно увеличивается. Важно, что дань памяти погибшим и тем, кто выжил в кровопролитной войне, нелидовцы отдают не только в преддверии священной даты 9 Мая, но и в течение всего года. Здесь регулярно проводятся спортивные мероприятия, творческие конкурсы и концерты, посвященные военно-патриотической тематике.

Духовное наследие предков

Ежегодно одним из ключевых событий, приуроченных ко Дню Победы, становится научно-практическая конференция «Церковь и война». В этом году конференция проходила 6 мая и объединила представителей духовенства, власти, сферы образования и культуры. Для участия в форуме собралось порядка ста молодых ученых не только из Тверской, но и из Псковской области, а также из Москвы, Сергиева Посада, Смоленска и Великих Лук. Базой для проведения рабочих площадок стала нелидовская общеобразовательная школа №5, считающаяся одной из лучших в Верхневолжье.

— Отраднo, что XII межрегиональная конференция исторических исследовательских работ «Церковь и война» проходит именно в стенах школы, ведь очень важно прививать высокие моральные ценности в юном возрасте, — отметил в своем приветственном об-



ращении епископ Ржевский и Торопецкий Адриан.

На протяжении всего существования данной конференции ее главными задачами остаются сохранение и изучение русского культурного наследия, возвращение к истокам и ценностям многовековой российской истории, формирование и углубление национального самосознания молодежи. По мнению главы Нелидовского района Валерия Расова, справиться с этими задачами, сформировать у подрастающего поколения лучшие человеческие качества можно только объединив усилия семьи, школы и церкви. И тот факт, что уже на протяжении 12 лет тема конференции не теряет актуальности, — лишнее тому подтверждение: «В преддверии Дня Победы вопросы, озвученные здесь, приобретают особую значимость. Мы вновь возвращаемся к героическому прошлому нашей Родины, чтим подвиг наших предков, словом и делом доказываем свое уважение к историческим событиям».

Несмотря на традиционность мероприятия, организаторы ежегодно стараются разнообразить работу конференции внедрением каких-то новых форм работы. 2016 год не стал исключением. В этот раз программа форума была поделена на две части. Первая часть состояла в заслушивании и обсуждении докладов участников. В зависимости от темы исследования участники были поделены на семь разных групп — интерактивных площадок: две из них посвящались теме «Русская православная церковь накануне и в годы Великой Отечественной войны», три площадки обсуждали роль церкви в разные исторические периоды. Площадка №6 объединила докладчиков, изучающих так называемые чудеса на войне — различные приметы, суеверия, чудодейственные иконы. А в рамках последней группы велась работа с призывниками 2016 года, которые этой весной отправятся в действующую армию защищать Родину.

Непокоренный край

Вторая часть программы, практическая, проходила на мемориальном комплексе «Красный дом» — месте,



священном для всех жителей Нелидовского района. «Красный дом» — это народное название развалин кирпичного здания ТЭЦ, находящейся в придорожном лесу в пяти километрах восточнее железнодорожной станции Нелидово. До войны здесь шло строительство первой в Нелидове крупной шахты со всей соответствующей инфраструктурой и рабочим поселком. Но война внесла свои коррективы. Оборудование, которое не успели вывезти, было уничтожено фашистами, ТЭЦ взорвана, а рабочий поселок сожжен. Когда 25 января 1942 года Нелидово освободили, отступавшее подразделение гитлеровцев укрылось в развалинах

ТЭЦ и создало на ее базе оборонительный пункт, который оказывал серьезное сопротивление Красной армии и партизанским отрядам. Поэтому было принято решение разгромить остатки ТЭЦ в ночь с 4 на 5 февраля 1942 года. На месте боя осталось 37 убитых немецких солдат, остальные бежали в гарнизон в Карпово.

Спустя 70 лет, в январе 2012 года, по инициативе руководства нелидовской технической школы ДОСААФ России и при поддержке районной администрации на развалинах «Красного дома» была установлена мемориальная доска, на которой увековечены имена советских солдат, са-

моотверженно сражавшихся за этот небольшой, но такой стратегически важный объект.

После того как теоретическая часть конференции была завершена, все гости и участники отправились к «Красному дому». Поскольку добраться до него самостоятельно практически невозможно, доставка осуществлялась грузовыми автомобилями марки «УРАЛ», предоставленными ДОСААФ. Надо сказать, что само путешествие по району на столь необычном транспорте уже вызвало много эмоций, особенно у участников школьного возраста.

Возле «Красного дома» прошел торжественный митинг, трудовая акция «Память», в ходе которой было посажено несколько молодых сосен, а также реконструкция военных действий, проходивших в «Красном доме» в ночь его штурма.

Естественно, что такая насыщенная программа конференции не оставила никого равнодушным. «Подобные события, объединяющие

молодежь и духовенство, помогают нам сохранять и передавать подрастающему поколению традиционные для русского народа нравственные ценности. И то, что данная конференция проходит в преддверии самого священного для россиян праздника — Дня Победы, вдвойне усиливает ее влияние на всех участников, — такой итог конференции подвел заместитель председателя Законодательного Собрания Тверской области Андрей Римдзёнок. — Все, что мы видим, вселяет надежду, что наши сограждане никогда не потеряют таких замечательных черт национального характера, как доброта, отзывчивость, милосердие и любовь, а значит, и будущее нашего народа будет достойным».

Прошедшая конференция органично вписалась в общий поток событий, связанных с празднованием Великой Победы. 9 Мая жителей и гостей города и района ждала насыщенная программа, включающая митинги, различные акции, концерты, реконструкции. Но самое главное — не количество праздничных площадок, а то, что все это нелидовцы делают с душой и чувством огромной благодарности к тем, кто прошел страшную войну и подарил своим детям и внукам возможность жить на мирной земле.

Галина ШЛОСБЕРГ